Эксперт ИСМИ обозначил некоторые приоритеты регионального взаимодействия



Расставляя приоритеты регионального сотрудничества, первый заместитель директора ИСМИ Акрамжон Неъматов выделил пять направлений.

Во-первых, заключение пятистороннего Договора о добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке создаст прочную основу для всестороннего развития, определит принципы, основные приоритеты и формы регионального сотрудничества на долгие годы вперед, придав ему новый импульс.

Во-вторых, развитие транспортно-логистического потенциала ЦА будет способствовать формированию единого взаимосвязанного региона, его подключению к внешним рынкам, реализации не только транзитного потенциала, но и формированию экономических коридоров в регионе, росту промышленности, развитию экспортного потенциала.

В-третьих, цифровизация стала неотъемлемой частью экономического развития. В этой связи важным направлением регионального сотрудничества должно оставаться внедрение цифровых технологий в различные сферы экономики, прежде всего сферы услуг, транспорта, а также социального обеспечения, в том числе образования и здравоохранения. По оценкам Всемирного банка, 10-процентное увеличение количества подключений к интернету может добавить, как минимум, процент к экономическому росту. Рост количества подключений к интернету всего на один процент приведет к увеличению экспорта на **4,3**%.

В-четвертых, мы должны продолжать работать над формированием в регионе единого

инновационного пространства, превратить Центральную Азию в пространство знаний и инноваций. Важно углублять сотрудничество между научными кругами, высшими образовательными учреждениями и школами, объединять научный, интеллектуальный и творческий потенциал всей Центральной Азии. Этому должно поспособствовать создание в регионе единого центральноазиатского пространства в сфере высшего образования.

В-пятых, необходимо укреплять сотрудничество в сфере экологии, охраны окружающей среды. ЦА важно последовательно переходить на рельсы «зеленой» экономики путем внедрения современных технологий для рационального и бережного использования природных ресурсов, прежде всего водных.

В настоящее время страны Центральной Азии все больше ощущают дефицит воды. До 2050 года ожидается уменьшение водных ресурсов в бассейне Сырдарьи – до **5**%, Амударьи – до **15**%. К 2050 году нехватка пресной воды в Центральной Азии может привести к падению ВВП в регионе на **11**%.

В этой связи представляется важным принятие региональной программы «Зеленая инициатива» для Центральной Азии, которая будет способствовать адаптации стран региона к климатическим изменениям.

На международной научно-практической конференции на тему «Новый Узбекистан и региональное партнёрство в Центральной Азии», организованной 18 октября Международным институтом Центральной Азии (МИЦА) совместно с представительством германского Фонда им. К. Аденауэра в Центральной Азии, приняли участие главы и представители дипломатических миссий Казахстана, Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана, аккредитованные в Узбекистане, а также ведущие учёные и эксперты стран Центральной Азии, России, Китая, США и Германии.

Источник